

The Node枝幹的嫩葉萌芽處



The Node 是由聯合國愛滋病規劃署合作中心(專業支援)——紅絲帶中心，為推動全球愛滋病活動而製作的中英文刊物

二零零三年五月十三日

愛滋病權威專家的新報告

愛滋病預防的實際需要與目前的 開支大相徑庭

目前每年預防措施的開支與實際所需相差接近四十億美元
全球各地區提供的預防性干預措施均嚴重不足



根據全球預防愛滋病病毒工作組 (Global HIV Prevention Working Group) 今天發表的一項報告顯示，目前易受愛滋病病毒感染的男士當中，能受惠於預防計劃者佔總數不足五分之一，而在二零零五年，全球每年用於預防工作方面的開支將與實際所需的相差三十八億美元。

這份題為 'Access to HIV Prevention: Closing the Gap' 的報告，是歷來第一份對愛滋病預防的需求及實際進行中計劃的差距作出分析的報告，它對加強有關愛滋病的資訊和服務的提供以致拯救生命和舒緩這全球性疫症提出了多項建議。

蓋茨夫婦基金愛滋病全球計劃 (Bill & Melinda Gates Foundation's global HIV/AIDS program) 的總監以及工作組的聯合主席 Helene D. Gayle 博士說：「愛滋病肆虐全球逾20年，但世界上大多數人仍然未能得到

有效預防愛滋病的措施，隨著愛滋病預防工作大幅拓展，而數以百萬計受病毒感染的人士獲取治療的機會亦大為增加，相信最終可以令疫情控制或扭轉過來。」

全球預防愛滋病病毒工作組由接近四十位來自公眾衛生、臨床護理、生物醫學、行為學以及社會學等權威人士所組成。該組織是由蓋茨夫婦基金會以及 Henry J. Kaiser Family 基金會於二零零二年發起，目的是提倡制定全球預防愛滋病方面的政策，並推動有關的計劃。

報告指出，大多數易受愛滋病病毒感染的男士都無法得到證實有效干預預防措施的幫助，而他們接受這些干預預防措施的途徑亦因地區和干預措施的不同而有所分別。例如：全球只有 12% 的人有機會獲得自願性愛滋病病毒抗體測試及輔導服務；僅有19%注

射毒品人士能夠參與緩減毒害計劃；而只有24%的易受愛滋病病毒感染人士能享有接受愛滋病教育的渠道。

獲取治療的途徑就更有限了，而且預防和治療兩方面都需要同時擴大現有的規模。謹慎地將預防和治療服務互相結合，有助確保測試後呈陽性反應的人士儘快接受治療，同時亦可保證正在接受治療的人士已作好必要的措施，以防他人受到病毒的感染。

報告亦反映二零零二年度愛滋病預防開支為十九億美元，遠少於聯合國愛滋病規劃署估計二零零五年所需的五十七億美元。而到二零零七年，所需開支更會增加至六十六億美元。聯合國愛滋病規劃署與世界衛生組織估計，到二零一零年，愛滋病病毒感染人數將增加至四千五百萬；但若按照上述資源水平採取預防工作，感染數字便可望減少二千九百萬。

據工作小組估算，在二零零二年的愛滋病預防開支中，其中來自發展中國家有七億八千二百萬美元，各國政府的捐助為七億八千萬美元，各種基金和非政府組織佔一億六千萬美元，聯合國系統的捐獻為1億美元，世界銀行則提供六千四百萬美元的款項。

報告亦指出每個地區須優先處理預防工作。以亞太地區為例，疫症的流行情況呈多樣化，因此便需要拓展一系列廣泛的措施，其中包括以高危社群（例如：性工作者、男男性接觸者等）為目標的行為改變計劃、減低性病感染率的新構思、為注射毒品者而設的緩害計劃、以至於加強處理往往是助長疫症流行的因素之一的兩性不平等問題的干預措施等。

根據該報告的分析，工作小組提出了以下六項建議：

1. 全球所有用作愛滋病預防活動的總開支應增加三倍，於二零零五年增加至五十七億美元，到二零零七年便要達至六十六億美元。提供捐助

的政府應把用於預防愛滋病的開支增加至國民生產總值的0.02%。

2. 擴大預防工作的規模成為每一個地區的首要任務。除了一些已見成效的措施外，還要把重點放在其他高成本效益、直接效果顯著的干預措施上。例如：延遲首次發生性行為的年齡的行為改變計劃、減少性伴侶數目的計劃、提倡使用安全套的計劃、宣傳自願性愛滋病病毒抗體測試及輔導服務，還有控制性病、及預防母嬰之間感染的各項計劃。
3. 把預防和治療兩者的規模同時擴大之後，我們便需將這些措施謹慎地融合在一起，確保測試呈陽性反應的人士能儘快獲得治療。同時保證正在接受治療的人士作好必要的措施，以減少將病毒傳染給別人的機會。
4. 捐助者除了為預防干預措施提供財政支援外，還應該提供更多的支援以建立長遠的人才培訓和基礎設施。
5. 政策改革以及國際援助應配合社會和經濟環境，如兩性不平等、遭受歧視以及貧困的問題也需加以改善，因為這些因素都會增加愛滋病感染的風險，衍生疫症流行的問題。
6. 應大幅加快新預防策略和技術的研究工作進度。

如欲獲取更多資料，請致電聯合國愛滋病規劃署，向 Anne Winter 查詢，電話：(+41 79) 213 4312（流動電話）；或者致電日內瓦聯合國愛滋病規劃署，向 Dominique De Santis 查詢，電話：(+ 21 22) 791 4509；或者致電紐約聯合國愛滋病規劃署，向 Andrew Shih 查詢，電話：(+1 212) 584 5012；或者致電日內瓦世界衛生組織，向 Chris Powell 查詢，電話：(+41 22) 791 2888 或 (+41 79) 217 3425（流動電話）。您還可以瀏覽聯合國愛滋病規劃署的互聯網主頁，以獲取更多有關該計劃的資料 (<http://www.unaids.org>)。



聯合國毒品使用及愛滋病病毒感染地區專責小組宣佈 「美沙酮治療在愛滋病預防之應用工作坊」 延期舉行

聯合國毒品使用及愛滋病病毒感染地區專責小組召集人宣佈，「美沙酮治療在愛滋病預防之應用工作坊」因全球多個國家（包括香港）近期受嚴重急性呼吸系統綜合症(SARS)影響而延期舉行。

「美沙酮治療在愛滋病預防之應用工作坊」原定計劃於二零零三年四月二至四日在香港浸會大學林護國

際會議中心舉行；為期三天的工作坊除安排了專家演講外，更安排參觀美沙酮診所及紅絲帶中心。

有關此工作坊的更進一步消息，請瀏覽「緩害網頁」：<http://www.harmreduction-hk.com>。

延期

第十四屆緩減毒害國際大會 (IHRC)

尹慧兒醫生

於泰國清邁舉行

期待已久在香港舉行的美沙酮治療工作坊就非典型肺炎疫症肆虐下成為了受害者。聯合國毒品使用及愛滋病感染地區專責小組決定把原定於二零零三年四月二日至四日在香港舉行的「美沙酮治療在愛滋病預防之應用工作坊」延期，令超過80位來自東南亞各地的原定參與者頓感失望。

幸好第十四屆緩減毒害國際大會沒有讓與會代表失望而回。這次大會於二零零三年四月六日至十日在泰國清邁舉行。接近一千名來自六十三個國家的代表參與會議，大會促進了東西方思想融會交流的機會，還為各個不同社會背景確立了最佳的實踐模式。

「加強合作共創安全未來」成為今次大會的主題，目標是「突顯社會在急劇變化、資源不足與及互相爭取資源的情況下緩減毒害所面對的多種挑戰」。亞洲緩減毒害網絡 (Asian Harm Reduction Network) 執行主席 Tariq Zafar 解釋，大會主題的重要性在於「本地緩減毒害方面無疑已累積了豐富的實務和專業知識，我們為什麼還要多此一舉呢？其實不然，我們應該與其他地區通力合作，這樣他人的成功方法就能讓我們借鏡。」

今年大會在泰國清邁舉行，顯然是經過深思熟慮的。正如國際緩減毒害協會 (International Harm Reduction Association) 執行理事 Patrick O'Hare 在開幕致詞中說：「國際緩減毒害大會在過往十四年的歷史中，這僅僅是第二次在亞洲舉行會議。」這次會議的舉辦國——泰國，位處世界上鴉片和海洛英產量最高的金三角地區，該國估計有大概二百至三百萬名吸毒者。安非他命是目前的頭號毒品，四萬名吸食鴉片者中大約有90%是使用針筒注射的。據報導，泰國亦是該地區眾多飽受愛滋病摧殘的國家之一；在該地區不僅僅是泰國，還包括緬甸以及印度東北部的 Manipur，都經歷了愛滋病疫症由初期在注射毒品者中傳播，到迅速蔓延至普羅大眾的問題。

事實上，該地區服用毒品、吸煙和酗酒的情況在過去十年發生了巨大變化。大會特別強調青少年問題，因他們在一個與上幾代截然不同的社會環境中成長，而他們吸毒的情況也實在使人擔憂。令情況更糟的是這地區流動人口或盲流數量龐大，社會和經濟基礎亦沒有配合發展，這種種因素令到這個佔世界人口最多的地區——亞洲，對緩減毒害措施有很大的社會需要。

「越來越多國家正開始接受緩減毒害的概念。當這概念付諸政策和行動計劃的速度越快，我們就能越快阻止愛滋病在這個地區上的傳播。這將為數以億計的民眾帶來福音。」 Patrick O'Hare 說。

在為期四天的大會內舉行了全體大會、主要會議、研討會、圓桌會議、技能培訓以及主題海報展覽，合共七十次會議和三百五十位演講者，務求能切合各會代表不同的需要。在開幕典禮上，一位吸毒者起立痛陳吸毒者面對的侮辱和歧視，疾呼道：「除非吸毒者得到尊嚴和尊重，而且被視為解決方法的一部分而非問題的一部分，否則緩減毒害的計劃就決不能成功！」會上發言的還有青少年、愛滋病患者 (PLWA) 以及美沙酮治療計劃工作者的代表，而非官方組織也積極分享各國最佳實踐的工作經驗。對廉價抗逆轉錄酶療法的呼籲也成為引起熱烈反響的議題

之一。

本屆大會特別強調了緩減毒害的推廣、實施以及拓展。在此之前，於斯洛文尼亞舉行的第十三屆大會關注社會變革、包容以及排斥，而在印度舉行的第十二屆大會則以緩減毒害的社區發展計劃作為主題，這兩屆大會都取得了圓滿成功。假如錯失了參加本屆大會的寶貴時機，便只好期待二零零四年四月二十一日至二十五日在澳洲墨爾本舉行的下一屆緩減毒害國際大會了。

健康與發展網絡 (Health & Development Networks) 通過現場的特約報道小組對第十四屆大會進行了詳細報道。歡迎登入 www.hdnet.org，瀏覽他們為大會特地製作的號外版「每日最新快報」— On Track News Daily Newspaper。

二零零三年



獅子會紅絲帶學人計劃



二零零三年度「獅子會紅絲帶學人計劃」的申請十分踴躍，這不單反映了國內愛滋病工作人員對愛滋病培訓的需求，而且在某程度上亦顯示了「計劃」過往的表績。二零零三年正值「計劃」進入第五載，主辦機構欣然宣佈共有六個單位獲成功申請：其中三個單位以

個人名義申請，而另外三個單位以組別 (二人一組) 名義申請。我們期待著這些準學人於完成「計劃」後能任其工作服務的地方 (山西、上海、河南、湖北、甘肅和四川) 學以致用。

第二屆

中國愛滋病性病防治大會徵文通知

第二屆中國愛滋病性病防治大會將於二零零三年十月二十七日至三十日在中國南京召開。大會由衛生部主辦，中國疾病預防控制中心、中國醫學科學院、中國性病愛滋病防治協會、江蘇省衛生廳及南京市政

府承辦，歡迎全國各地從事愛滋病性病防治工作的各界人士踴躍參加。有關徵文事項詳細內容，請瀏覽「中國疾病預防控制中心性病愛滋病預防控制中心」網頁，網址：<http://www.chinaids.org.cn>。



Red Ribbon Centre - UNAIDS Collaborating Centre for Technical Support
紅絲帶中心——聯合國愛滋病規劃署合作中心 (專業支援)

2/F, Wang Tau Hom Jockey Club Clinic, 200 Junction Road East, Kowloon, Hong Kong
香港九龍聯合道東 200 號橫頭磡賽馬會診所 2 樓

Tel 電話：(852) 2304 6268

Fax 傳真：(852) 2338 0534

Email 電郵：rrc@dh.gov.hk

Website 網址：<http://www.rrc-hk.com>

UNAIDS Website 聯合國愛滋病規劃署網址：<http://www.unaids.org>